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รายวิชาคณิตศาสตร์

เรื่อง ปรับระบบพบค าตอบ (4)



เรื่อง ปรับระบบพบค าตอบ (4)



จุดประสงค์การเรียนรู้
นักเรียนสามารถแก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรที่มีความ
ซับซ้อนด้วยวิธีการก าจัดตัวแปร



การแกร้ะบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร

2x – y = 15

x + 4y = 30



1) ท าสัมประสิทธิ์ของตัวแปรตัวใดตัวหนึ่งให้เป็นจ านวนที่
เท่ากันหรือเป็นจ านวนตรงข้ามกัน  โดยอาจหาจ านวนมาคณู
ตลอดทั้งสองข้างของสมการทั้งสองสมการโดยใช้จ านวนที่

ต่างกัน หรือน าจ านวนมาคูณตลอดทั้งสองข้างของสมการใด
สมการหนึ่งเท่านั้นก็ได้ 

การแกร้ะบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร



2) เมื่อสัมประสิทธิ์ของตัวแปรใดตัวแปรหนึ่งมีค่าเท่ากัน
แล้ว จะก าจัดตัวแปรนั้นด้วยการน าสมการทั้งสองมาลบ
กัน  แต่หากเป็นจ านวนตรงข้ามจะก าจัดตัวแปรนั้นด้วย

การน าสมการทั้งสองมาบวกกัน  แล้วจะได้สมการใหม่ที่มี
ตัวแปรเพียงตัวเดียว

การแกร้ะบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร



3) น าค่าของตัวแปรที่ได้จากข้ันที่ 2  ไปแทนในสมการใด
สมการหนึ่งเพื่อหาค่าของตัวแปรที่เหลือ

4) น าค่าของตัวแปรทั้งสองไปตรวจสอบกับทั้งสองสมการ 
เพื่อดูว่าเป็นค าตอบท าให้สมการทั้งสองเป็นจรงิหรือไม่

การแกร้ะบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร



แบบฝึกหัดที่ 7
การแก้ระบบสมการ (4)
ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัดที่ 7





ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีท าเพื่อหาค าตอบของปัญหาที่ก าหนดให้ค าชี้แจง





x + 4y = 10
2x - 3y = -2

1 จงแก้ระบบสมการต่อไปนี้

วิธีท า x + 4y = 10
2x - 3y = -2
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1 x + 4y = 10
2x - 3y = -2
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1 x + 4y = 10
2x - 3y = -2
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1 x + 4y = 10
2x - 3y = -2

1
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2x + y = -6
4x – 5y = -12

2. จงแก้ระบบสมการต่อไปนี้

วิธีท า 2x + y = -6
4x – 5y = -12
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2x + y = -6
4x – 5y = -12
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2x + y = -6
4x – 5y = -12
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2x + y = -6
4x – 5y = -12
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ตัวอย่าง
ร้านขายเครื่องดื่มแห่งหนึ่งขายน้ าอัดลมและน้ าผลไม้แบบเป็นแก้ว ถ้าซื้อ
น้ าอัดลม 4 แก้ว และน้ าผลไม้ 3 แก้ว  ลูกค้าจะต้องจ่ายเงินทั้งหมด 120 บาท 
และถ้าน้ าอัดลม 3 แก้ว มีราคาแพงกว่าน้ าผลไม้ 1 แก้ว อยู่ 25 บาท  
ก าหนดให้ x แทนราคาของน้ าอัดลม 1 แก้ว และ   

y แทนราคาของน้ าผลไม้ 1 แก้ว
จากสถานการณ์ข้างต้น เขียนระบบสมการได้เป็น

4x + 3y = 120 
3x – y = 25

จงแก้ระบบสมการดังกล่าวเพื่อหาว่าน้ าอัดลมและน้ าผลไม้ราคาแก้วละกี่บาท



ตัวอย่าง

4x + 3y = 120 
3x – y = 25



ตัวอย่าง 4x + 3y = 120
3x – y = 25

1
2



ตัวอย่าง 4x + 3y = 120
3x – y = 25
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ตัวอย่าง 4x + 3y = 120
3x – y = 25
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ตัวอย่าง 4x + 3y = 120
3x – y = 25
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ตัวอย่าง 4x + 3y = 120
3x – y = 25
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ตัวอย่าง
ร้านขายเครื่องดื่มแห่งหนึ่งขายน้ าอัดลมและน้ าผลไม้แบบเป็นแก้ว ถ้าซื้อ
น้ าอัดลม 4 แก้ว และน้ าผลไม้ 3 แก้ว  ลูกค้าจะต้องจ่ายเงินทั้งหมด 120 บาท 
และถ้าน้ าอัดลม 3 แก้ว มีราคาแพงกว่าน้ าผลไม้ 1 แก้ว อยู่ 25 บาท  
ก าหนดให้ x แทนราคาของน้ าอัดลม 1 แก้ว และ   

y แทนราคาของน้ าผลไม้ 1 แก้ว
จากสถานการณ์ข้างต้น เขียนระบบสมการได้เป็น

4x + 3y = 120 
3x – y = 25

จงแก้ระบบสมการดังกล่าวเพื่อหาว่าน้ าอัดลมและน้ าผลไม้ราคาแก้วละกี่บาท



แบบฝึกหัดที่ 7
การแก้ระบบสมการ (4)

ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัดที่ 7



ตัวอย่าง
บาสและลีมซื้อสินค้าจากร้านลุงมิ่ง ดังนี้
บาสซื้อชาเขียวนมสด 1 แก้ว และซาลาเปา 3 ลูก จ่ายเงิน 95 บาท
บีมซื้อชาเขียวนมสด 3 แก้ว และซาลาเปา 2 ลูก จ่ายเงิน 145 บาท
ก าหนดให้ x แทนราคาของชาเขียวนมสดและ   

y แทนราคาของซาลาเปา
จากสถานการณ์ข้างต้น เขียนระบบสมการได้เป็น

x + 3y = 95
3x + 2y = 145

จงแก้ระบบสมการดังกล่าวเพื่อหาว่า ราคาของชาเขียวนมสดกับซาลาเปา



ตัวอย่าง

x + 3y = 95
3x + 2y = 145



3. x + 3y = 95
3x + 2y = 145
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3. x + 3y = 95
3x + 2y = 145
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3. x + 3y = 95
3x + 2y = 145
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3. x + 3y = 95
3x + 2y = 145
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3. x + 3y = 95
3x + 2y = 145
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ตัวอย่าง
บาสและลีมซื้อสินค้าจากร้านลุงมิ่ง ดังนี้
บาสซื้อชาเขียวนมสด 1 แก้ว และซาลาเปา 3 ลูก จ่ายเงิน 95 บาท
บีมซื้อชาเขียวนมสด 3 แก้ว และซาลาเปา 2 ลูก จ่ายเงิน 145 บาท
ก าหนดให้ x แทนราคาของชาเขียวนมสดและ   

y แทนราคาของซาลาเปา
จากสถานการณ์ข้างต้น เขียนระบบสมการได้เป็น

x + 3y = 95
3x + 2y = 145

จงแก้ระบบสมการดังกล่าวเพื่อหาว่า ราคาของชาเขียวนมสดกับซาลาเปา



สรุปท้ายบทเรียน
???



1) ท าสัมประสิทธิ์ของตัวแปรตัวใดตัวหนึ่งให้เป็นจ านวนที่
เท่ากันหรือเป็นจ านวนตรงข้ามกัน  โดยอาจหาจ านวนมาคณู
ตลอดทั้งสองข้างของสมการทั้งสองสมการโดยใช้จ านวนที่

ต่างกัน หรือน าจ านวนมาคูณตลอดทั้งสองข้างของสมการใด
สมการหนึ่งเท่านั้นก็ได้ 

การแกร้ะบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร



2) เมื่อสัมประสิทธิ์ของตัวแปรใดตัวแปรหนึ่งมีค่าเท่ากัน
แล้ว จะก าจัดตัวแปรนั้นด้วยการน าสมการทั้งสองมาลบ
กัน  แต่หากเป็นจ านวนตรงข้ามจะก าจัดตัวแปรนั้นด้วย

การน าสมการทั้งสองมาบวกกัน  แล้วจะได้สมการใหม่ที่มี
ตัวแปรเพียงตัวเดียว

การแกร้ะบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร



การแกร้ะบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปร

3) น าค่าของตัวแปรที่ได้จากข้ันที่ 2 ไปแทนในสมการใด
สมการหนึ่งเพื่อหาค่าของตัวแปรที่เหลือ

4) น าค่าของตัวแปรทั้งสองไปตรวจสอบกับทั้งสองสมการ 
เพื่อดูว่าเป็นค าตอบท าให้สมการทั้งสองเป็นจรงิหรือไม่



บทเรียนครั้งต่อไป
เรื่อง ปริศนาราคาสินค้า (1)



สิ่งที่ต้องเตรียม
1. แบบฝึกหัดที่ 8 : โจทย์ปัญหาระบบสมการ

สามารถดาวน์โหลดใบความรู้และใบงานได้ที่ 
www.dltv.ac.th


